

# ПРАВДА

ОРГАНЪ  
Центральнаго Комитета  
и  
Петербургскаго Комитета  
Р. С.-Д. Р. П.

№ 16 Четверг

ЕЖЕДНЕВНАЯ ГАЗЕТА

23 марта [5 апреля] 1917 г.

**В дни революции в Петрограде пострадало 1382 человека:**

воинских чинов — 869, рабочих — 237, других граждан — 276 человек.

\* \* \*

Не плачьте над трупами павших борцов,  
Погибших с оружием в руках;  
Не пойте над ними надгробных стихов,  
Слезой не скверните их прах.

Не нужно ни гимнов ни слез мертвецам,  
Отдайте им лучший почет:  
Шагайте без страха по мертвым телам,  
Несите их знамя вперед.

С врагом их под знаменем тех же идей  
Ведите их бой до конца!  
Нет почести лучшей, нет тризны святей  
Для тени достойной борца!

## Не последние.

Обнажая головы перед гробами павших борцов за свободу, вспоминая с горькой мукой тех, кто погиб, не дождавшись дней победы, — одним обязаны мы перед светлыми тенями положивших жизнь свою за други своя: правдой.

Горька и сурова эта правда.

При глухом молчании большинства, запуганного и обесчеловеченного царизмом, в течение столетия шли на муки и смерть лучшие люди России. Мощный взрыв народно-кабалинского негодования не остановил руки тех, кто вешал декабристов, кто поставил под расстрел петрашевцев, кто извел на эшафот Желябова, Перовскую, Ульянова, кто расстрелял десятки и сотни рабочих, солдат, матросов и крестьян в 1906 — 7 гг. И когда у позорного столба

стоял на площади Петербурга великий русский демократ и революционер Чернышевский, — лишь одна женская рука бросила к подножью его эшафота букет красных цветов.

Сегодня не то. Миллионная масса пришла к свинцовым гробам погибших борцов, чтобы почтить их жертву за свободу. Миллионы людей в России провозгласят славу тем, кто своей борьбой завоевал свободу.

Но погибшим не надо почета, и всякая благодарность ниже их подвига.

Другое сказали бы, другое потребовали бы погибшие за столетие борьбы борцы.

„Борьба не кончена, — сказали бы они. — Мы не последние жертвы, которые принесет человечество в своем движении к истинной свободе и истинному равенству. Не последние жертвы мы и в России, где закрепление плодов революции и их расширение потребуют еще и еще новых жертв. Не дайте же повториться истории! Плотным кольцом окружите тех, кто пойдет по нашему пути, и, когда придет час новых битв, будьте с ними! Не почета после кровавой битвы, а поддержки во время ее требуем мы от тех, кто сейчас пришел к нашей могиле. Пусть никогда больше не повторится позорная для свободного народа картина гибели его передовых борцов при равнодушном молчании граждан! Пусть радость достигнутых побед не заслонит перед вами вашей обязанности стать на защиту революционных приобретений народа!“

Нет ныне в России власти выше власти восставшего народа. Да не иссякнет его революционная страсть! Да не ослабнет его революционный энтузиазм! Да пребудет миллионная масса, собравшаяся вокруг гробов павших, армией революции и, разойдась после похорон, да не превратится она в обывательскую массу, за которую гибнут передовые борцы!

Не последние жертвы на пути к всенародному счастью хороним мы сегодня. Но тем меньше будет их впереди,

чем крепче сплотимся мы вокруг поднятых ими красных знамен революции.

Стойте стойко вокруг этих знамен, всей своей массой защищайте их, будьте той же миллионной массой, когда придется в тяжкие дни борьбы отстаивать их от враждебных сил, какой вы сейчас являетесь на светлый праздник свободы, — вот завет павших.

[Л. Каменев]

## Наш памятник борцам за свободу.

Есть великие дни в жизни человечества, что красной чередой потянутся, как всенародный праздник через долгие века. Есть дни, что служат веками в истории человечества и говорят о том: как бы крепко ни закрепостило народ насилие, гнет, произвол, настанет час, когда великая, непобедимая, несокрушимая сила — дух братского единения рабочих, тесно сплетающийся с революционной волей обездоленных масс, могучим всплеском народного гнева, натиском геройски восставшей демократии опрокинет старый, изживший порядок.

Сегодня — день похорон геройских жертв русской революции, сегодня — день радостно-скорбного торжества. Сегодня взоры бесправных, обездоленных всего мира обращены на Россию, на тот город, где геройская решимость рабочих и бесправного русского крестьянства сбросила иго царского самодержавия.

Сегодня, в день похорон геройских жертв революции, отдавших жизнь свою за величайшее право народа — за свободу мы не только с песнями братской печали хороним этих героев, но и с гимном победы предаем земле и царское самодержавие со всем, что в нем было кроваво-преступного, темного, с его издевательством над рабским людом, с его закрепощением крестьян, с солдатским

бесправием, с продажностью слуг царских, с тюрьмами, Сибирью, нагайками, виселицами, с его произволом, гнетом, насилием.

И потому рядом с песнями скорби по павшим борцам за свободу к весеннему небу подымутся голоса много-миллионного ликующего хора, воспевающего торжество революции, завоевание народом той свободы, при которой только и возможна борьба за хлеб, за мир, за укрепление власти рабочей демократии в настоящем, за социализм — в будущем.

Исторические условия, объективные, внешние силы годами готовили неизбежное падение старой власти, неизбежное наступление 1 марта — победу новой России; смертельная борьба велась десятками лет между промышленно-капиталистической и дворянско-помещичьей самодержавной Россией. Мировая империалистическая война обострила противоречия России старой и новой, но только благодаря проявлению живой, активной, боевой силы могла осуществиться Великая Русская Революция. Этой живой силой явился массовый натиск рабочего класса и переодетых в солдатские шинели, снабженных ружьями, крестьян.

Сегодня, в день похорон героев революции, пролетариат всего мира празднует торжество того учения — учения научного социализма, — которое дало возможность русским социалистам определить неизбежность и близость русской революции и повести организацию сил пролетарских по прямому и верному пути.

Сегодня, в день похорон не только жертв за свободу, но и отпевания самодержавия царского, революционные социалисты, те, что твердо держались решений международных рабочих съездов, могут праздновать и свою победу. Их тактика, их линия работ и борьба восторжествовали. Не лозунг „классового мира“ во время грабительской, захватной войны капиталистических держав, а лозунг классовой, гражданской войны, отстаивавшийся,

## Восстание.

Улица быстрым потоком шагов,  
Плеч, и рук, и голов,  
Катится, в яростном шуме,  
К мигу безумий.  
Но вместе —  
К свершеньям, к надеждам и к мести!  
Улица грозная, улица красная,  
Властная,  
В золоте пышном заката,  
В зареве ярком, окрасившем твердь.

Вся смерть  
Вставала в призывах пабата,  
Вся смерть,  
Как ожившие дико мечты,  
Встала в огнях и неистовых криках.  
Головы чьи-то на пиках —  
Словно на стеблях цветы.

Гулы глухие орудий  
(Кашель чугунный безжалостных грудей)  
Меряют печальные вздохи минут.

Циферблаты разбиты на башнях высоких,  
Не льется на площади ровный их свет  
(Словно очи столицы смежили ресницы);  
Времени более нет  
Для сердец опьяненных, жестоких,  
Для толпы, свершающей суд!

Ярость великая, с пламенным ликом,  
С радостным криком,  
С кровью, бушующей в жилах,  
Встала на груди камней:  
Всё она может! Всё она в силах!  
Одно лишь мгновенье  
Даст более ей,  
Чем целых веков тяготенье.

Все, что мечталось когда-то,  
Что гении, в песне крылатой,  
Провидели в темной дали,  
Что в души, как сев, западало,  
Чем души, как травы, цвели,  
Все встало  
В миге, смешавшем, как сплав:  
Ненависть, силу, сознание прав!

проводившийся с такими тяжелыми жертвами в жизнь левым крылом российской социал-демократии, привел Россию к великой революции, дал русской демократии победу над „внутренним врагом“.

Русская Революция есть вместе с тем новое торжество той тактики, тактики массовых выступлений рабочей демократии, в ее высшей форме, в форме революционного восстания организованных масс, которая должна будет лечь в основу тактики нового, Третьего Интернационала, Интернационала, который завершит великое дело, начатое жертвами русской революции, мировой социальной революцией.

Наши товарищи в других странах, те, что идут рука-об-руку с Либкнехтом в Германии, Маклином в Англии, Хеглундом в Швеции, с тем же чувством скорби за погибших борцов и ликованием за победу свободы, с каким миллионы русских солдат и рабочих будут сегодня провожать к могиле своих соратников, мысленно будут следить за процессией. Наша скорбь — их скорбь, но и наша победа — победа рабочей демократии всего мира!

Прощаясь с героями, жертвами во имя идеи свободы, мы разойдемся сегодня от могил их с твердым решением в сердцах: первый шаг, самый трудный шаг революции, сделан. Царское самодержавие, этот разлагающийся труп на троне, предан земле.

Сегодня закончен первый этап революции — этап разрушения, ломки старого.

Теперь, товарищи, скорей за работу! Надо спешить, надо созидать, надо творить новое! Надо строить новую, демократическую, свободную Россию!.. Не медлите же, товарищи!

Сегодня мы хороним наших соратников-героев, но с завтрашнего дня мы должны начать строить им великий, несокрушимый памятник; этот памятник — демократическая республиканская Россия и в ней победоносно завер-

Для устойчивого существования „Правды“ необходима собственная типография:

Жертвуйте в Железный Фонд „Правды“.

Подписывайтесь на „Правду“.

Вербуйте подписчиков ей.

Знайте, что рабочая газета может существовать только на средства самих рабочих!

шающая дело освобождения рабочего класса — крепкая, стойкая, стройная, революционная социал-демократическая рабочая партия.

*А. Колонтай.*

## Перед могилами борцов.

Закованная в цепях лежала Россия у ног ее угнетателей.

Она требовала хлеба, а ей давали камни.

Она требовала свободы, а давали ей тюрьму и ссылку.

Она требовала мира, а давали ей реки крови, горы трупов.

А Россия все терпела, терпела...

Между тем, петля, накинутая на нее, все более и более затягивалась.

Вместо роста хозяйственных сил страны — полный хозяйственный кризис.

Вместо упорядочения финансов — неслыханная финансовая неурядица.

Вместо организации продовольственного дела — продовольственная разруха.

Вместо людей честных и преданных, ведущих Россию по пути к счастью и свободе, — презренные Распутины

Люди празднуют праздник кровавый,  
Люди проходят и красны и пьяны,  
Люди проходят по мертвым телам.  
Солдаты не знают, кто правый, неправый,  
Стучат, как всегда, барабаны,  
Но пальцы устали касаться к куркам.  
Толпы народа проходят за толпами следом  
Сквозь ужас, под сенью веселых знамен,  
К началу новых времен,  
К победам.

Убивая, — творить, обновлять!  
С ненасытной природой вонзая  
Зубы в святую мишень!  
В великий безумием день  
Пряжу для жизни ликующей прясть  
Иль жертвой строительной пасть!  
Умирая, — творить, обновлять!

Горят мосты и строения  
(Фасады из крови на фоне ночном),  
И в глуби каналов дрожат отраженья —  
На самое дно уходящим столбом!  
Громадные тени больших колоколен

Легат, как преграды, по светлой земле.  
Огонь над домами, и весел и волен,  
Кидает пригоршнями искры во мгле.  
И черные дымы извивом могучим  
Летят, вне себя, к окровавленным тучам.

Чу! Залп!

Смерть, машинально беря на прицел,  
Треском сухим разряжаемых ружей  
Валит в кровавые лужи  
Груды причудливо скорченных тел.  
Свинец разрешает упорные споры;  
В небо пред смертью вонзаются взоры;  
Отблеск пожара на лица их всех  
Бросает чудовищный смех!

Торопясь, задыхаясь, взывает набат  
(Так сердца перебоем стучат),  
Но часто настойчивый звук,  
Как голос, пресекавшийся вдруг,  
Бессильно смолкает,  
И десяток пылающих рук  
Кресты колокольной ласкает.

Чу! Залп!

и Сухомлиновы, ненавистные Штюрмеры и Манасевичи-Мануйловы, покрывшие страну пятном позора.

А Россия все молчала, молчала...

Но все имеет конец, — пришел конец и народному молчанию!

Февральские выстрелы разбили лед молчания, и тронулась река революционного движения.

Тронулась и затопила царя с его камарильей, министров с охранниками, тюрьмы и виселицы, опричников и изменников.

На развалинах старой варварской России возникла новая, свободная Россия.

Кровью павших героев Революции смыла она с себя позор старой России!

На трупах февральских борцов построила она Дворец Свободы.

Обнажим головы и поклонимся им, открывшим России путь к свободе!

Товарищи! Не все еще сделано для освобождения России, многое еще остается сделать, — поклянемся же перед трупами наших товарищей, предаваемых сегодня земле, что мы высоко будем держать поднятое ими знамя революции, что мы с честью донесем его до конца, что мы не пожалеем своей жизни для борьбы за демократию, за социализм!

[Л. Каменев]

## Организация, организация, организация!

Условия укрепления и дальнейшего развития революции — в организованности революционных сил и в первую голову пролетариата. Наступило время, когда улучшения своего экономического положения и закрепления достигнутых завоеваний рабочий класс может и должен до-

биваться общими сплоченными, организованными силами, а не частичными, разъединенными и не связанными друг с другом выступлениями. Мы должны как можно скорее строить профессиональные союзы, налаживать их регулярные и тесные отношения с с.-д. партией, создавать в каждом районе районные советы рабочих депутатов, фабричные и заводские комитеты, суды для разбора конфликтов и через эти организации отстаивать свои интересы.

Без них — наша сила только кажущаяся сила, которая завтра может рассыпаться.

С ними — мы сила непреоборимая.

Когда решен уже вопрос о 8-час. рабочем дне, когда вопрос о заработной плате и регулировании всех остальных вопросов рабочего быта поставлен уже на обсуждение Совета Рабочих Депутатов, — отдельные, частичные, дезорганизованные выступления не могут ничего изменить в общем ходе дел. Но зато они могут в данный момент и в данных сегодня условиях ослабить силу пролетариата.

Надо решиться воздержаться от них и направить все силы на организацию.

Быть может, завтра рабочему классу России придется снова всей своей массой выступить для новых битв. Мы должны быть готовы к этому моменту.

А готовиться к этому сейчас, в данный, своеобразный момент революции, можно и должно не через разрозненные вспышки, а только через работу над организацией. Организованность и дисциплина должны царить в наших рядах. Пусть же товарищи раньше, чем решиться на отдельные выступления, хорошо взвешивают свои шаги, пусть раньше обращаются в свои партийные и профессиональные организации, выносят свои требования на обсуждение Советов своих Депутатов.

[Л. Каменев]

Толпа — перед входами сумрачных мэрий,  
Державших весь город под тяжелой пятой,  
Давивших порывы к мечте золотой,  
Качает, ломает тяжелые двери;  
Засовы трещат, и взлетают замки:  
Отдают из утроб сундуки  
Расчетные книги, счета и бумаги;  
Их факелы лизут своим языком —  
И помнят о черном былом  
Лишь черного дыма зигзаги!  
Взвилась над балконами красные флаги,  
И, падая, кто-то руками раскинул в пространстве  
пустом!

Своеволие и буйство везде.  
Христос в полумраке церквей,  
Сорванный кем-то с распятия,  
Повис на последнем гвозде,  
Простирая бессильно объятья.  
Лужами разлит елей;  
Кем-то разбиты спокойные стекла икон,  
Пол убелен  
Снегом причастья,  
И по ним проложили немало дорог  
Следы святотатственных ног.

Самоцветные камни убийств и возмездий  
Горят, словно зари далеких созвездий.  
Город сверкает,  
Как исполин золотой, облеченный в багрец!  
Город во мглу простирает  
Свой, опоясанный пламенем ярким, венец!  
Поля и селенья безмолвно простерты,  
Следят, не решаясь дышать,  
Как некто во глубин громадной реторты  
Жизнь и безумие хочет смешать,  
Как дым, подымаясь из бури народной,  
Метет небосвод безответно-холодный.  
Убивая, твори, обновляй,  
Иль пади и умри!  
Открой, или руки о двери сломай, —  
Ты, искра в сиянии встающей зари!  
И что бы судьба ни судила, —  
Сквозь сонмы веков нас влечет,  
Спеша, задыхаясь, безвестная Сила  
Вперед!

Э. Верхарн.

## В день похорон.

Красная ленточка в траурном флере,  
Красное в черном, как луч в облаках,  
Радость свободы и слезы во взоре...  
Красная ленточка в траурном флере...  
Вечная память погибшим за воли,  
Слава последним, кто пал на постах!  
Ленточка красная в траурном флере...  
Красное... Черное... Луч в облаках...

*Эвграф Дольский.*

## Обзор печати.

„Русская Воля“ приводит выдержки из статьи Плеханова, помещенной в нью-йоркской газете „Свободное Слово“. Речь идет о войне. Послушаем „интересные соображения“ нашего маститого „вождя“.

...Само собой разумеется, что мы должны отвергать, как неразумную — скажу больше, как безумную, — всякую вспышку и всякую стачку, способную ослабить силу сопротивления России неприятельскому нашествию. Чтобы понять это, вовсе не надо обладать стальной логикой.

Статья написана до революции в России. Будем ожидать статью, ругательски ругающую русскую революцию: армия и рабочие, ведь, действовали не по рецепту Плеханова. Послушались бы они Плеханова и его друзей, — царская шайка и посейчас продолжала бы бесчинствовать над нами. Ну, а Плеханов, конечно, на все лады восхвалял бы „выдержку“ российского пролетариата.

## В Совете Рабочих и Солдатских Депутатов.

Центральным вопросом заседания 20 марта было увеличение заработной платы и разработка отношений между фабрикантами и рабочими. Выступали представители различных фабрик и заводов, указывавших на незначительную заработную плату. Так, на Путиловской верфи средний заработок достигает 3 р. 20 к., на что прожить совершенно невозможно. В связи с опубликованными данными, некоторые ораторы предлагали определить общий для всего Петрограда минимум заработной платы для низших категорий труда. Уполномоченный Петроградского района огласил резолюцию за подписями представителей целого ряда заводов и фабрик.

Петроградский район предлагает приблизительно минимум: мужчинам вновь поступившим — 5 р. в среднем, работавшим ранее — 6 р., женщинам — 4—5 р. До выработки Исполнительным Комитетом определенного минимума представители Петроградского района заявляют, что работы на фабриках и заводах будут идти нормально.

В речах дальнейших ораторов разбирались причины дезорганизации жизни на заводах. Указано было, между прочим, что производительность на некоторых заводах едва ли превышает в среднем двадцать пять процентов производительности дореволюционного времени. Причиной этого является непривычка к организованным действиям рабочего класса.

Все ораторы настаивали на необходимости установления общей заработной платы для всех заводов. Сделано было предложение, чтобы мелкие фабриканты и заводчики, работающие на оборону, обязаны были уплачивать за прогульные дни по вине фабриканта.

Представитель Николаевской жел. дор. указал на чрезвычайно трудное экономическое положение служащих дороги, получающих от 40 до 100 руб. в месяц. Докладчик подчеркнул, что служащие дороги, прислушиваясь к голосу Сов. Раб. и Солд. Деп., старались поддерживать движение, необходимое в дни революции, несмотря на нищенское содержание. Интенсивность работы за последнее время на дороге возрастает, работа идет с 8 час. утра до 11 час. вечера. Служащие работают самоотверженно и только 9 дней в году имеют отдых.

В результате принята следующая резолюция:

„Признавая необходимым в интересах стойкой защиты революции и сохранения добытых свобод Сов. Раб. Депутатов напоминает первое свое постановление и призывает товарищей-рабочих немедленно прекратить разрозненные экономические выступления, дезорганизующие ряды революции, и спокойно ожидать выработки Сов. Раб. Деп. минимальных заработных цен, распространяющихся на все отрасли наемного труда, и регулирования всех остальных вопросов, связанных с рабочим бытом“.

## Русская революция, война и мир.

В этом отделе мы будем отныне собирать сведения о тех откликах в различных странах и классах Европы, которые порождены русской революцией. Из помещаемых сегодня сообщений самое любопытное — это выступление австрийского министра иностранных дел Чернина с предложением почетного мира. Самого текста этого предложения нет в русских газетах (уж не новая ли цензура работает тут?), но есть отзывы об этом предложении со стороны австрийских социалистов, которые тоже очень важны.

### Предложение австрийского министра иностранных дел.

Заключительная часть официального германского комментария к заявлениям гр. Чернина, переданного с большими сокращениями за границу, гласит: „Сказанное гр. Черниным относительно его полной готовности приступить к переговорам о почетном мире, как только противники откажутся от неисполнимых мечтаний уничтожить нас и выразят готовность послать делегатов на мирную конференцию, — это заявление Чернина в своей основе соответствует общему желанию германского народа. Однако, мы должны с поднятой головой ожидать предложения противников, которым известны наши воззрения, выраженные еще 12 декабря 1916 г. Непокоримые мы сильнее, чем когда-либо, на всех фронтах, и мы можем и будем выдерживать борьбу до того времени, когда настанет время для почетного мира, действительно достойного огромных жертв, принесенных нами“.

Гаага. Поступающие из Будапешта телеграммы свидетельствуют о громадном удовлетворении, с каким венгерская печать встретила опубликованную беседу с гр. Черниным. Отклики этой печати позволяют судить о сильнейшей жажде мира, владеющей нашими противниками.

„Pesti Naplo“ заявляет, что предложением гр. Чернина положен конец легенде, будто бы Австро-Венгрия не желает мира со свободной Россией. „Pesti Hirlap“ называет беседу с Черниным воззванием к русскому народу.

Венские газеты, равным образом расточая приветствия по адресу нового строя в России, заявляют о своем искреннем стремлении к миру и выражают надежду, что союзники согласятся на почетный для центральных держав мир.

(Р. В.)

### В Англии.

Либеральные и радикальные органы печати признают, что смешно было бы верить в миролюбие Бетман-Гольвега и кайзера и в их дружеское расположение к революционной

России. Однако, либеральные и радикальные газеты усматривают в заявлениях представителей обеих социал-демократических групп отражение растущего недовольства широких германских рабочих масс политикой юнкеров и самого кайзера и ставят все яснее обозначающееся в Германии стремление к свободе в непосредственную связь с русской революцией.

Здесь преобладает мнение, что две недели русской революции гораздо более поколебали могущество германских юнкеров в самых его основах, чем истекший период войны.

Положение, создавшееся вследствие русской революции, естественно ставит на очередь в прос о пересмотре военных целей и программы мирных условий. Консервативная печать высказывается в том смысле, что окончательное разрешение вопроса буд щего прочного политического устройства Европы, способного обеспечить новую эру свободы и мира, может быть достигнуто единственно путем полной победы союзников. Радикальная же печать, не отрицая необходимости боевой готовности союзников для одержания победы над врагом, полагает, что русская революция открыла новые пути к достижению мира. Газеты этого направления считают, что освобождение всех народов является единственным путем к миру.

(Б. В.)

### Германские парламентары.

Копенгаген, 20/III. По слухам, в Копенгагене и Стокгольме находятся в настоящее время делегаты германских соц.-демократов, пытающиеся вступить в непосредственные сношения с русскими социалистами для выяснения возможности заключения мира.

Копенгаген, 20/III. Предположение, что за спиной австро-венгерского министра иностранных дел гр. Чернина, выступившего с обращением к державам Согласия призыв м о созыве предварительной мирной конференции, скрывается германский канцлер, оправдалось.

Приветствуя почин австро-венгерского министра, „Рабочая Газета“ подчеркивает, что в беседе прямо говорится о почетных для обеих сторон условиях мира, исключающих всякие аннексии и контрибуции. Главный орган австрийской социал-демократии считает успех выдвинутого Черниным предложения возможным в виду русской революции и уверяет, что, по словам Милюка, истинные цели войны заключаются для России в наилучшем использовании успехов революции; это — цели, о которых должно быть доведено до сведения германского народа.

Вашингтон, 21 марта. Комиссия по иностранным делам одобрила резолюцию, провозглашающую существующим состояние войны с Германией.

Мадрид, 21 марта (ПТА). Поздно ночью с северной сети испанских железных дорог получено было сообщение о волнениях, происшедших на Кастейонской ветке сети. Правительство не получило по этому поводу каких-либо известий, вследствие чего оно полагает, что там царит полное спокойствие. Губернатор провинции Овиедо сообщает, что рабочим в угольном районе предложено приступить к работе и соблюдать порядок. (Аг. Фабра.)

Лондон, 21 марта (ПТА). Забастовка механиков в Борро прекратилась. Работы возобновятся завтра. (Аг. Рейтера.)

## Телеграммы.

Москва, 21 марта. Губернское учредительное собрание вынесло следующую резолюцию: „Приветствуя акт Временного Правительства о конфискации удельных земель, московский губернский комитет общественных организаций высказывает уверенность, что акт этот является началом коренной земельной реформы, направление которой должно быть установлено Учредительном Собрании и которая, по мнению совещания, должна иметь своей целью переход всей земли в пользование всего народа. Уверенные, что правиль-

ное разрешение земельного вопроса в интересах трудового народа будет сделано Учредительным Собранием, крестьяне полагают необходимым, чтобы срочным порядком были осуществлены следующие мероприятия: необходима немедленная приостановка покупки и пролажи земли, каковой закон неотлагательно должен быть издан Временным Правительством; немедленно должны быть осуществлены мероприятия по урегулированию вопроса об аренде выгонов, пастбищ, покосов и др.; в целях предотвращения угрожающего недосева полей и недобора урожая, а также недобора сенокосных угодий, должно быть в текущем году организовано под контролем местных общественных комитетов использование всех пустующих земель, кому бы они ни принадлежали; в целях предотвращения хищнического истребления лесов, необходимо поручить общественному контролю ведение лесами“. Разработку вопроса об осуществлении намеченных мероприятий совещание поручает исполнительному комитету.

Москва, 21 марта. Сегодня в большой аудитории Политехнического музея состоялось общее собрание членов Московского Совета Рабочих Депутатов, которое приняло следующее постановление: во-первых, распустить городскую думу и передать все ее функции учреждениям и исполнительным органам комитета общественных организаций; во-вторых, немедленно, в порядке революционном, приступить к проведению выборов по семичленной формуле для создания временного, впредь до издания общего государственного закона, органа общегородского управления, а также районных самоуправлений и, в-третьих, сделать представление Временному Правительству об издании декрета о немедленной демократизации муниципального управления.

Кишинев, 21 марта (ПТА). Из многих пунктов губернии сообщают о продолжающемся старом режиме. Черносогенная агитация ведется в Аккермане и местечках Калараше и Резине, Оргеевского уезда.

## ХРОНИКА.

### Собрание.

В пятницу, 24 марта, в 9½ ч. утра, в Таврическом Дворце (Гос. Дума), комн. № 41, состоится заседание представителей солдат от частей фронта и иногородних.

## РОССИЙСКАЯ СОЦИАЛ-ДЕМОКРАТИЧЕСКАЯ РАБОЧАЯ ПАРТИЯ.

Член Петербургского Комитета  
Р. С.-Д. Р. П. Петр Коряков.

Многие борцы за свободу, вышедшие на улицы в февральские и мартовские дни, принесли свои жизни на алтарь революции.

Мы не можем не отметить среди этих героев смелого борца, нашего товарища, члена Петербургского Комитета, Петра Корякова, павшего за святое дело пролетариата. Он знал свой долг. Как только грянул первый

### Граждане!

Убедительнейшая просьба не взбираться на поленицы дров на Марсовом поле, во избежание несчастных случаев при обрушении полениц.

Комиссия по заготовке дров для войск Петрограда.

гром восстания, он уже был на улицах. Всюду, где шли стычки с полицией, где нужна была энергичная работа, т. Коряков был в первых рядах.

Он один из первых пролил свою кровь. Убит т. Коряков 27 февраля, во время перестрелки с полицией на Б. Сампсониевском пр.

Петр Коряков родился в Смоленской губ., в семье шахтера, и с ранних лет работал на южных металлургических заводах. В 1912 году он вступил в Р. С.-Д. Р. П. и до последнего дня своей жизни принимал самое деятельное участие в жизни партии.

Погребен т. Коряков 2 марта на Серафимовском кладбище. По решению похоронной комиссии С. Р. и С. Д. тело т. Корякова будет перенесено в „Братскую могилу“.

## К поддержке соц.-дем. организационной работы в России.

(Всеобщий сбор.)

Пролетариат России, перенесший на своих плечах вековой гнет, победоносно свергнул главного своего угнетателя — царское самодержавие.

Революционный подвиг масс усилил стремление этих масс к плодотворной работе.

Вместе с тем мы знаем, что в силу прошлых политических условий эта масса была всецело изолирована от какой бы то ни было возможности свободного выяснения своего классового самосознания.

Дело идет о развитии классового самосознания совместно с организацией пролетариата в сплоченную, сильную партию, могущую защитить завоеванную свободу от посягательств, с какой бы стороны они ни последовали, — о завоевании и закреплении последующих шагов пролетариата.

Признавая, что все то, что революция дала, в частности для Финляндии, есть продукт геройского подвига революционного пролетариата России, наша обязанность всеми силами поддержать революционный пролетариат России в его организационной работе.

Центральный Комитет Финляндской Рабочей Партии, исходя из этого, внес в кассу Р. С.-Д. Р. П. из своих средств 10 000 р. Эта сумма слишком мала, чтобы иметь какое-нибудь крупное значение в той колоссальной организации работ, которая стоит перед Р. С.-Д. Р. П.

Поэтому Центр. Ком. Ф. С.-Д. Р. П. и ЦК Профессиональных Союзов вменяют в обязанность каждой партийной организации, а также профессиональным союзам на местах, устроить повсеместный сбор в пользу соц.-дем. организационной работы в России.

Товарищи рабочие! Приложим все усилия для поддержки организационной с.-д. работы в России. Это — наша прямая обязанность, как членов семьи интернационального пролетариата, а тем более потому, что все победы российского пролетариата вместе с тем и наши победы.

ЦК Финской Соц.-Дем. Рабочей Партии.  
ЦК Финских Профессиональных Союзов.

## Приветствие Норвежского Союза Социалистической Молодежи русским товарищам рабочим.

Посылаем братский сердечный привет левому крылу русских социалистов. Ваша геройская и победоносная борьба с темной реакцией и кровавой войной наполняет наши сердца великой радостью, и мы глубоко приветствуем вас за тот пример, который вы показали всему интернациональному пролетариату.

Русская мартовская революция явится одним из крупнейших этапов по пути к политическому и экономическому освобождению рабочего класса.

Товарищи! Продолжайте вашу смелую борьбу! Долой войну! Долой классовое господство! Да здравствует интернациональное братство рабочих!

От имени Союза Социалистической Молодежи  
Р. Торгерсен. И. Варсен.

Христиания. 14 марта 1917 года.

## Приветствия с.-д. депутатам.

Собрание членов Р.С.-Д. Р. П. 2-го Городского района приветствует гг. депутатов — членов С.-Д. Р. фракции, незаконно осужденных царским правительством и сосланных им в глухую сибирскую тайгу.

Мы приветствуем возвращение товарищей Муранова, Бадаева, Шагова и Самойлова в нашу среду, ожидаем скорого возвращения т. Петровского. Мы желаем им всем успеха в их работе на главном посту борцов за дело пролетариата.

## Сартаны. Петровскому.

Объединенная организация служащих металлургического завода Русский Провиданс приветствует Григория Ивановича, как избранника народа, пострадавшего в борьбе со старым режимом, и желает ему здоровья и силы в установлении нового строя.

Комитет служащих.

## В Железный Фонд „ПРАВДЫ“.

За 22 марта.

Поступило: от группы раб. (34 чел.) зав. Белявцева — 9 р., от группы раб. (130 чел.) Путиловской верфи электрич. цеха — 18 р. 55 к.; от проф. союза торг. служ. тракт. пром. — 25 р.; от гр. раб. брониб. снаряд. бывш. Фефеловской — 100 р. 10 к.; от Островского и Шмита — 3 р.; от раб. (200 чел.) Русск. Акц. — 30 р.; от тов. Гринблат — 1 р.; от группы раб. ф-ки Ольсен, сочувств. „Правде“ — 6 р.; от Карпова — 10 р. Итого за день 202 р. 65 к. Итого с поступившими раньше — 9.604 р. 7 к.

Сбор на Р.С.-Д. Р. П. и „Правду“.

Рабочие завода Лебедева (Черная речка, Новая Деревня) жертвуют в Железный Фонд газ. „Правда“ 300 р., Центр. Комитету Р. С.-Д. Р. П. — 500 р., Петербургскому Комитету Р. С.-Д. Р. П. — 700 р., Выборгскому Районному Комитету Р. С.-Д. Р. П. — 500 р.

## Приветствия „Правде“.

Шлем привет честному борцу за дело пролетариата— газете „Правда“.

Новгородское Организационное Бюро Р. С.-Д. Р. П.

Общее собрание членов Выборгск. района Р. С.-Д. Р. П. в лице представителей от заводов: Айваз, Нов. Лесснер, Ст. Лесснер, Нов. Парвиайнен, Стар. Парвиайнен, Рено, Промет, С. Тихвинский, Промет с Полюстр. наб., Эриксон, Металлический, Арматурный, Нобель, Арсенал, Феникс, Розенкранц, Оптический, Пузырева, Лебедева, Русско-Балтийского, Экваль, Струк, Руковицкого, Зеленова и Зимина, Стопа, маст. Китмана и Барановского, а также представителей интеллигентного труда, обсудив вопрос о травле, поднятой буржуазной печатью против нашего пролетарского органа „Правда“, постановило:

„Правда“, если она не хочет потерять опору в рабочих кварталах, должна и будет мужественно нести свет революционного сознания, как бы ни был он резок для буржуазных сов. Каждый призыв, каждое слово, напечатанное в „Правде“, мы поддержим устной пропагандой на заводах, на улице, везде разнося гесты о революции, совершаемой рабочими, крестьянами, солдатами, пока наши общие усилия не принесут великих плодов“.

Передаем в Железный Фонд „Правды“ — 92 р. 71 к.

Председатель собрания Дядя (Лацис).  
Секретарь Наумов.

Приветствуем нашу вновь возродившуюся газету „Правда“, отстаивающую наши интересы. Шлем ей и ее сотрудникам свой горячий привет. С глубоким чувством негодования возмущаемся травлей буржуазной печати и заявляем, что ей не удастся задуть рабочую „Правду“ грязными выпадами. Мы всеми мерами будем поддерживать ее. Шлем в Железный Фонд 23 р. 50 к.

Группа солдат Ор. Моск. Команды  
Пет. Арт. Ск. Петропавловской Крепости.

## Резолюции.

Редакцией получено большое количество приветствий и резолюций. За недостатком места—все их невозможно печатать отдельно. Приводим вкратце их содержание.

Собрание завод Роб. Круг, собр. обуховских рабочих (5 000 чел.), митинг рабочих Нарвской заставы (19 марта, в 5 ч. дня—400 чел.), собрание рабочих завода Ручко, собрание чл. Р. С.-Д. Р. П. 2-го Городского р-на, служ. о-ва „Объединение“, портные Морского училища, собрание рабочих кожев. завода Парамонова и собрание членов лит.-научного кружка Высш. женск. естеств.-научн. курсов приветствуют „Правду“ за ее последовательное отстаивание пролетарских интересов и протестуют против клеветы на „Правду“, которую повели все буржуазные газеты Петербурга с протопоповской „Русской Волей“ во главе.

Собрание рабочих зав. Парамонова требует от Временного Правительства, чтобы оно заявило, что оно не имеет никаких завоевательных планов и готово заключить мир без всяких аннексий и контрибуций с правом наций на самоопределение, и чтобы оно немедленно приняло меры для свободного возвращения в Россию всех русских эмигрантов.

Митинг рабочих за Нарвской заставой в резолюции признает, что законодательной властью в настоящее время является С. Р. и С. Д., постановлениям которого должно подчиняться Временное Правительство.

Собрание студентов Петроградского университета различных социалистических оттенков считает, что Временное Правительство должно идти в контакте с Сов. Раб. и Солд. Депутатов. По вопросу о войне приветствует воззвание С. Р. и С. Д.

Собрание рабочих и служащих Московского трамв. парка (20 марта, присутств. 500 ч.) постановило: все меры Временного Правительства, уничтожающие остатки старого строя и укрепляющие свободу народа, должны встречать поддержку со стороны рабочего класса, меры же, ведущие к примирению со старым режимом и направленные против народа, должны встречать самый энергичный протест и противодействие; отстаивать всеми силами требования, выдвинутые Р. С.-Д. Р. П.: демократической республики, 8-часового рабочего дня, конфискации монастырских, удельных и пр. земель и передачи народу; предложить Совету Р. и С. Д. потребовать от Временного Правительства немедленного и официального отказа от завоевательной программы и выступления с предложением мира без аннексий и контрибуций на основе самоопределения национальностей.

Собрание рабочих и служащих Сестрорецкого Оружейного завода в количестве 4 500 человек, состоявшееся 21 сего марта, заслушав доклад представителя Петербургского Комитета Р. С.-Д. Р. П. о текущем моменте, постановило единогласно:

1) Все меры Временного Правительства, уничтожающие остатки старого строя, укрепляющие и расширяющие завоевания народа, должны встречать поддержку рабочего класса.

2) Все меры Временного Правительства, ведущие к примирению со старым режимом и направленные против народа, должны встречать самый энергичный протест и противодействие.

3) Собрание считает необходимым отстаивать всеми силами требования, выдвинутые Р. С.-Д. Р. П.: демократическая республика, 8-часовой рабочий день, конфискация помещичьих, монастырских, удельных и кабинетских земель и передача их народу.

4) Собрание предлагает Сов. Раб. и Солд. Депутатов потребовать от Временного Правительства немедленного отказа от завоевательной программы и выступления с предложением мира без аннексий и контрибуций на основе самоопределения наций.

18 марта 1917 г. в деревне Волково, в помещении кинематографа „Заря“, состоялось общее собрание рабочих местных заводов (Вакуум, Нобель, Тер-Акопов и др.). Тов. Антоном Слуцким был прочитан доклад на тему „Война и отношение к ней“. После доклада единогласно постановили: 1) требовать от С. Р. и С. Д. принять немедленно меры к восстановлению пролетарского Интернационала; 2) требовать от С. Р. и С. Д., чтобы он заставил Временное Правительство заявить во всеуслышание, что русский народ хочет кончить войну без захватов и контрибуций; 3) требовать от С. Р. и С. Д. немедленно организовать агитацию и пропаганду в целях революционной организации армии на фронте и революционного воздействия на армии австро-германцев, не выпуская, однако, из рук оружия до тех пор, пока австро-германская армия и народ не ответят на наш призыв революционным выступлением. На собрании присутствовало до 2 000 человек.

## ПЕТРОГРАДСКИЙ ГАРНИЗОН В ДНИ РЕВОЛЮЦИИ.

### Похоронный марш.

(Посвящается жертвам революции.)

Палачей заклеймим мы проклятем,  
Павшим вечную память споем;  
За свободу расстрелянным братьям  
Мы последний свой долг отдаем.

Собирайтесь, народные силы,  
Вейтесь, тысячи красных знамен!  
Будет ваша священной могила  
Всем народам грядущих времен.

Мы знамена свободы преклоним,  
Скорбно снимем убор головной;  
Но позорной слезы не уроним,  
Оскорбляющей дух боевой.

Грянет музыка—марш похоронный,  
Грянут тысячи выстрелов вдруг,  
И, поднявши высоко знамена,  
Запоет необъемлемый круг.

Торжествуй, молодая Россия!  
Торжествуй, наш свободный народ!  
Раздавайтесь, гимны живые, —  
Дрогнут горы, моря, небосвод!

*Кузьма Теркин.*

### Выступление измайловцев.

(Окончание.)

В 2 ч. 30 м. утра пришли в Таврический дворец, где огромная толпа рабочих и солдат приветствовала нас восторженными криками „ура“. Утром 28 февраля некоторая часть наших тов.-изм. осталась в Таврическом дворце для несения караульной службы. Другие разъехались на автомобилях для ловли „фараонов“ и обеспечения всеобщей безопасности, а остальные разошлись по городу, чтобы возможно полнее насладиться свободой.

1 марта, в 8 час. утра, весь батальон в полном порядке построился на Троицкой площади. Пришел полковник Уманец, и под звуки „Марсельезы“ наш батальон стройными рядами тронулся в путь. А над батальоном развевалось красное знамя свободы. Во время нашего шествия толпы рабочих и солдат восторженными криками встречали нас.

В Таврическом дворце к нам вышли члены Гос. Думы, произнесли речи, ответом на которые было громкое „ура“. После этого мы в том же порядке возвратились в казармы и дружно принялись за строительство новой свободной жизни в казармах.

*Измайловец.*

### 1-й Крепостной артиллерийский полк.

1 марта. После долгих приготовлений и разного рода колебаний 1 марта выступили, наконец, и мы. Еще рано утром, когда все спали, явился тот же прапорщик, рассказал, что делается в городе, и приказал выставить патрулей по дороге, ведущей в город, ушел к квартире. Скоро по телефону и телеграфу мы стали получать вести из города и призывы присоединиться к восставшему народу и полкам. „Одевайся!—воскликнул один,—идем, друзья, пора“. Начальство, по нашему желанию, присоединилось к нам, и мы двинулись к поезду, на городскую станцию Военно-Кронштадской железной дороги. Дорогой нас встретили наши товарищи-моряки и армейцы с красным знаменем свободы, они остановили наш поезд на полдороге, и мы присоединились к ним с криками „ура“. От офицеров, присоединившихся к нам, потребовали, чтобы они разоружились и сняли погоны,—они с радостью исполнили требование революционеров. В городе нас встретила огромная толпа народа и войско с красными знаменами и музыкой. Порядок всюду был образцовый, только изредка раздавались выстрелы сопротивлявшихся фараонов, да попадались группы арестованных—сторонников старого строя. Вечером наша первая рота вернулась обратно в батарею, всю ночь наши два орудия были наготове—против форта „Ивы“, не примкнувшего еще к революции. Ночь прошла спокойно, и в городе не произошло ничего существенного.

*Я. Потапов.*

## РЕВОЛЮЦИЯ В ПРОВИНЦИИ

### Тула.

В имении графа Владимира Алексеевича Бобринского (Тульской губ., Богородского уезда) во время восстания 8—9 марта крестьяне и солдаты, пришедшие сделать у него обыск, встретили со стороны графа и бывших в его распоряжении военно-пленных сильное сопротивление. По ним был открыт сильный огонь из ружей и пулеметов, вследствие чего пришлось потребовать из Тулы артиллерии, и только после этого солдаты и крестьяне могли войти в имение. Им представилась следующая картина: нашли 40 пулеметов, много оружия, полные амбары хлеба, в ометах соломы нашли около 800 сгнивших овец, которых Бобринский отбирал у крестьян для отправки в действующую армию. Бобринский успел скрыться, а военно-пленные сказали, что граф их накануне предупреждал о восстании, что мужики и солдаты идут их бить и чтобы они защищали его, и платил им жалование по 25 руб. в день.

### Г. Витебск.

Когда петербургский пролетариат и солдаты 27 февраля, как революционная сила, собрались на баррикадах за свободу, за демократическую республику, когда пролетариат истреблял убежища „темных сил“ деспотизма, мы, витебские рабочие и солдаты, смутно, туманно все это предвидели.

Только 3 и 4 марта телеграф принес нам точные известия об этих великих событиях. Некогда было медлить—с лихорадочной быстротой мы организовались и приступили к первому своему делу—освобождению из губ. тюрьмы политических заключенных. Прокурор, хотя и нехотя, освободил только полит., обвиненных по 102 ст. Уг. Ул. О прочих обвиненных: 1) в вооружен-

ном сопротивлении полиции (по политич. мотивам), 2) за отказ стрелять в противника по религиозным убеждениям, 3) за аграрные преступления, за террор и т. д. — г. прокурор вовсе не упоминал.

Только 8 марта, по постановлению Совета Рабочих Депутатов, прокурор согласился освободить члена Латышской С.-Дем. Рижск. орг. — Яна З., осужденного к смертной казни за вооруженное сопротивление полиции.

Около 10 марта волнение настолько охватило народ, что на улицах устраивались шествия, демонстрации, митинги, 10 марта мы посвятили памяти павших за свободу. Улицы города были полны десятками тысяч горожан и солдат. Все сплотились вокруг знамен Р. С.-Д. Р. П., Латышской С.-Д. Партии, Соц.-Революционеров, евр. с.-д. организации „Бунд“ и вокруг профессиональных организаций.

Солдаты приняли новую присягу. Над ними развевался красный флаг с черными буквами: „Вечная память павшим за свободу“.

### Похороны жертв революции в Ораниенбауме.

18 марта в городе Ораниенбауме состоялись похороны жертв революции Ораниенбаумского гарнизона.

Похороны имели весьма торжественный вид. Участвовали весь гарнизон г. Ораниенбаума, почти все гражданское население и делегации от городского общественного самоуправления, учебных заведений, выборных в Совет Рабочих и Солдатских Депутатов, железнодорожной организации и друг.

Огромная колонна войск с полным офицерским составом двинулась по усыпанному ельником улицам от церкви учебного манежа в 9<sup>1/2</sup> час. утра, впереди колонны двигались хор певчих гарнизона и военное духовенство. За духовенством несли гробы с останками павших за свободу, красные гробы утопали в зелени венков ручной работы, а за гробами — венки, возложенные от лиц и организаций.

Впереди войск весь свободный офицерский состав в несколько сот человек с генералом Филатовым во главе.

Издали процессия представляла бесконечной лес красных знамен с надписями: „Да здравствует свобода“, „Земля и Воля“, „Победить или умереть“. „Да здравствует демократическая республика“ и мн. друг.

Два оркестра музыкантов непрерывно исполняли похоронный марш, а певчие — гимн революции.

Дорогих товарищей ораниенбаумцы похоронили на самом видном месте — в ограде церкви Самарского полка в Братской могиле.

С огромным подъемом было произнесено много речей и клятва перед павшим о доведении дела революции до конца.

Самое отрадное впечатление производили войска, идущие в образцовом порядке стройными рядами, вдохновенные и спаянные взаимным пониманием торжественной минуты.

Комиссия по организации похорон в гор. Ораниенбауме.

Иваново-Вознесенск. В Иваново-Вознесенске 18 марта по инициативе местного комитета Р. С.-Д. Р. Партии состоялся большой митинг, привлечший около 2 000 рабочих и работниц (было небольшое число и учащихся местн. ср.-уч. заведений). Докладывали — об Учредительном Собрании, избирательном праве, программе Партии и текущем моменте т.т. И. И. Соколовский и П. В. Беляевский. После прений были приняты две следующие резолюции:

1) Требовать от Временного Правительства немедленного созыва Учредительного Собрания на основе все-

общего, прямого, равного и тайного избирательного права с распространением избирательного права на всех граждан обоого пола, достигших 20-летнего возраста, без различия национальности и веры.

2) Признавая, что конечной и решительной гарантией действительного прекращения войны могло бы служить только победоносное восстание народов прогив своих правительств и союз восставших народов между собою, убежденное, что революционная социал-демократия приложит все силы к тому, чтобы разжечь до максимума мировой пожар революционной борьбы, собрание, заслушав воззвание П. С. Р. и С. Д. „К народам“ Европы, постановило: приветствовать это воззвание и в свою очередь заявляет, что собравшиеся присоединяют свои подписи к этому благородному акту международной солидарности.

Иркутск. Факт обрушившихся над старым порядком событий вплоть до 1 марта скрывался в Иркутске мерами, принятыми для этого генерал-губернатором Пильцем, который распорядился задерживать все телеграммы и издал обязательное постановление о воспрещении всяких собраний и т. п. Однако, эти события приняли такой характер, что долго скрывать их оказалось невозможным. Уже 2 марта Пилец решил признаться двум местным деятелям о происшедшем перевороте. Вечером того же дня к нему явилось 6 человек общественных деятелей и стали убеждать его отменить изданное им накануне обязательное постановление о недопущении собраний и выдать им все полученные телеграммы. Он соглашается сделать это. Результаты переговоров передаются во все общественные организации. В тот же день организуется „Исполнительный Комитет общественных организаций“, в который входят как члены разных общественных организаций, так и отдельные, пользующиеся в городе влиянием лица. Этот Исполнительный Комитет начинает играть роль местного органа Временного Революционного Правительства. Весть о событиях становится известной в войсках. Тотчас же организуется военный комитет революционных войск. Последние, в составе артиллерийских бригад и пехотных частей, двигаются к помещению городской управы, где заседает Исполнительный Комитет, и здесь располагаются на площади. Командиров, пытающихся отдавать распоряжения о возвращении в казармы, арестовывают. Солдаты требуют ареста генерал-губернатора Пильца, чего Исполнительный Комитет пока все-таки не предпринимает. В это же время солдаты арестовывают и представляют в комитет вестового казака. У него оказывается донесение, адресованное в Штаб Иркутского военного округа, о том, что красноярские войска перешли на сторону Временного Революционного Правительства. Это донесение прочитывается, комитет делает на нем свои отметки, и казак отпускается. Штаб Иркутского военного округа, ознакомившись с донесением, заявляет о готовности подчиниться распоряжениям Временного Революционного Правительства. 3 марта по городу происходят демонстрации, митинги и т. п. От Временного Революционного Правительства поступает распоряжение об амнистии. В ночь с 3-го на 4-ое начинают освобождать группами политических заключенных, 4 марта арестовывается, наконец, ген.-губ. Пилец, чего не переставали требовать солдаты и рабочие. Обскакивается охранное отделение, по слухам, уничтожившее накануне наиболее скандальные документы, арестовываются и жандармы. В то же время организуется Совет Рабочих Депутатов из элементов революционного войска и передовых слоев рабочих, заставляющих принимать комитет те или иные действительные меры для захвата власти. Только 5 марта состоялось первое свободное социал-демократическое собрание, на котором присутствовало 150 — 200 человек.

Енисейск. Телеграмма о перевороте получилась 2 марта. На следующий день уже образовался Временный Комитет, который потом был преобразован в Енисейский Гор. Общ. К. В него вошли представители всех общественных организаций, городского самоуправления, политических партий, Совет Рабочих и Солдатских Депутатов. Старая власть уничтожена до Ледовитого океана. Волостные правления заменяются деревенскими и

волостными комитетами. Созывается съезд крестьянских представителей для выработки новых положений. Ведется усиленная работа в войсках и в области профессионального строительства. Председателем Совета Рабочих и Солдатских Депутатов избран В. Н. Яковлев, сопроцессник депутатов Г. Думы. На митингах широко обсуждался вопрос о демократической республике и войне. Монархических симпатий почти не встречается. По вопросу о войне среди рабочих и солдат огромной популярностью пользуется взгляд, что русская революция должна стать сигналом к всемирной революции и что лишь мир, заключенный народами, будет прочным миром.

Ош (Ферганской обл.). Полиция, стражники и жандармы обезоружены. Происходили демонстрации войск с красными знаменами с надписью „Да здравствует свободная Россия“.

Канск Енисейский. 10 марта в Канске, как и везде, праздновали праздник торжества революции. На церковной площади выстроились после обеда два полка войск. Солдаты и офицеры с красными бантиками в петлицах. Вместо полковых знамен солдаты несли знамена Р. С.-Д. Р. П. и Партии С.-Р. После молебна армия Канского гарнизона приняла присягу новому Временному Правительству. Минуты были торжественные. Армия и народ соединились в единую силу и единую мощь. Оркестра, игравшие „Марсельезу“, производили сказочное впечатление. Ликование было общее. В 4 часа вечера политическими ссыльными был организован митинг. Социал-демократы сделали на нем предложение поставить памятник павшим борцам за свободу. Сделан был сбор. Большинство присутствовавших на митинге было солдаты, которые живо откликнулись на призыв, и из солдатских грошей в несколько минут было собрано 209 р. для закладки первого камня. Решено памятник борцам за святой свободу воздвигнуть на церковной площади, где до сих пор возвышался памятник угнетателю — царю Александру II.

### Извещения.

Петроградский Комитет приглашает всех товарищей социал-демократов, солдат и офицеров Петроградского гарнизона на общее собрание 25 марта в 3 часа дня в помещ. Петр. Ком.: Б. Дворянская, д. № 1 — 2 (дворец Кшесинской).

В субботу, 25 марта с. г., в 5 час. вечера, в Сестрорецком курорте состоится митинг, устраиваемый местным комитетом Р. С.-Д. Р. П.

Доводится до сведения товарищей, записавшихся в Пропагандистско-Агитаторскую Коллегию при Московск. Районном Комитете Р. С.-Д. Р. П., что 24 с. марта, в 7 час. вечера, в помещении больничной кассы „Скоход“ состоится заседание коллегии.

Извещаем строительных рабочих, желающих принять участие в похоронах жертв революции, что они должны 23 марта, к 12 час. дня, собраться у Царскосельского вокзала.

Собрание Совета Советов Высших Учебных Заведений состоится в пятницу, 24 марта с. г., в 5 часов вечера, в здании Женского Медицинского института, главный подъезд (Архирейская, 6).

В пятницу, 24 марта, в 8 час. вечера (Невский, 40, кв. 16), состоится собрание армян социал-демократов.

В субботу, 25 марта, в 9 час. утра, в помещении кинематографа „Теремок“ состоится общее собрание профессионального о-ва по производству изделий из картона и бумаги. Просим товарищей не опаздывать.

Отдел Труда при Исполнительном Комитете Совета Раб. и Солд. Депутатов приглашает представителей профессиональных союзов, как организовавшихся, так и организующихся, на заседание во вторник, 21 марта, в 8 ч. вечера, для обсуждения вопроса об организации центрального бюро профессиональных союзов. Заседание состоится в помещении Отдела Труда (Таврический дворец, комн. 18).

### Бюро Труда политических освобожденных, ссыльных и эмигрантов.

Просим всех граждан, общественные организации и учреждения, фабрики, заводы, конторы и торговые заведения обращаться по найму учителей, служащих, рабочих (черно-и квалифицированных) и прислуги по адресу: Петроградская сторона, Покровская ул., д. 1, телефон 414—46.

Бюро открыто: днем с 12 до 3 час., вечером с 6 до 8 час.

Подписная цена на „ПРАВДУ“: 12 мес. — 10 р.; 6 мес. — 5 р. 25 к.; 3 мес. — 2 р. 75 к.; 1 мес. — 1 р.

Адрес Конторы и Редакции: Петроград, Мойка, 32.